第27课  世纪之交的世界格局
【高考考点】

东欧剧变和苏联解体；和平与动荡并存；世界多极化趋势的加强和多极化趋势对世界历史发展的影响。
【课堂学习】
一、东欧剧变和苏联解体
1、东欧剧变

【问题探究】：何谓东欧剧变呢？东欧为什么会发生剧变？东欧剧变的具体情况如何？带来怎样的影响？

结合材料探讨原因

钱其琛（中国前外交部部长）回答《世界知识》记者的提问：

“这些事件（东欧剧变）来得虽很突然，但都有长期形成的多方面的深刻原因。这些国家没有找到一条适合本国情况的建设社会主义的道路，更多地是照搬苏联的一套做法。这些事情阻碍了这些国家的社会经济发展，伤害了这些国家人民的民族感情，使得社会主义在这些国家不仅没有发挥和显示应有的优越性，而且声誉受到很大影响。从外部条件来说，苏联“新思维”的改革之风，西方“和平演变”的鼓励政策，都对东欧的有影响，起了推动作用。”
（1）原因：
①东欧各国照搬            ，受制于苏联（根本原因）；

②                的影响；

③西方的“和平演变”政策（外部原因）
（2）实质：                                                 
（3）典型事例：                ；                
⒉苏联解体
【问题探究】为何如此一泱泱大国，在1991年轰然倒塌？原因是什么？带来怎样的影响？ 
⑴原因：

①                 的弊端长期得不到纠正；（根本原因）

②                      背离了社会主义方向；（直接原因）

③“冷战”期间，与美国展开的军备竞赛，消耗了苏联的国力，加剧了苏联国内的社会矛盾；

④西方国家长期推行的                的战略。（外部原因）

⑵标志：               ，俄罗斯等11国签署                
⑶影响：

（1）对世界政治格局：标志着              瓦解，           局面结束，有利于世界政治格局

朝                 方向发展，也有利于世界的和平、稳定与发展，加速了欧洲一体化的进程。
（2）对国际社会主义运动：苏联解体标志着苏联社会主义模式的失败，国际社会主义运动遭到重大挫折，社会主义事业将从中汲取教训，更健康地发展。
☆  斯大林执政以来苏联形成了一整套高度集中的政治经济体制，称为斯大林模式：
经济上实行高度集中的计划经济体制。导致经济结构单一、效益低下、人民生活水平长期得不到提高。政治上高度集权。领导干部职务终身制，对干部没有必要的监督，社会缺乏民主。斯大林模式带给人们的不是富裕的社会主义，而是危机的社会主义。

思考：1、如何正确认识东欧剧变和苏联解体

2、东欧剧变和苏联解体对我国的启示：

针对练习：
1、20世纪80年代末，华沙条约成员国相继发生危机，社会动荡，风云骤起，突出表现在(    ) 
A．社会制度的变化  B．文化观念的变化C．国家名称的变化  D．民族构成的变化

2、《新全球史》写道：“当数以千计的东德人越过铁幕，从与匈牙利和捷克斯洛伐克相邻的边境口岸逃离他们的国家时，他困惑了，他的政党解除了他的权力。”这段话描绘的是(    ) 
A．戈尔巴乔夫遭遇八一九事件B．拆除柏林墙的背景C．匈牙利革命D．苏联的最终解体

3、中国足球队在淘汰了阿联酋、卡塔尔、乌兹别克斯坦等对手后，进入世界杯决赛圈。假如时光倒流，回到1989年14届世界杯的亚洲区预选赛，上述球队中与我们交手的可能性一定为零的是(    ) 
A．阿联酋 


B．卡塔尔C．乌兹别克斯坦 

D．上述三队都有可能

4、俄罗斯现任总理普京曾说：“谁要是不为苏联解体而感到遗憾，他就是没有心肝；谁要是想恢复原来模样的苏联，他就是没有头脑。”普京的“遗憾”主要指(    ) D

A．社会主义制度的结束  B．高度集中体制被打破C．人民生活水平的降低  D．超级大国地位的丧失
二、冷战结束后的国际形势

【问题探究】：冷战结束后的国际形势呈现怎样的特征？原因和表现有哪些？
1、总趋势（特点）：__________________并存，__________________成为是时代的主题。
2、动荡的表现：
①地区冲突:______________________等矛盾相继爆发，如巴以冲突，南斯拉夫联邦解体等
②霸权主义、强权政治造成_______________________，如1999年北约轰炸南联盟
③__________________威胁: 如9·11事件
3、和平、合作与发展成为是时代的主题：
世界政治格局的多极化趋势、联合国在协调矛盾冲突中的作用、经济全球化等因素对世界的和平与发展有积极的作用。如加强反恐合作、经济区域合作、联合国维和行动以及主张用谈判的方式解决朝核问题等。
针对练习：
2011年5月1日深夜，“基地”组织领导人本·拉登在巴基斯坦被美军击毙。许多国家发表声明，对此表示支持，并强调世界各国应共同打击恐怖主义。由此可以看出(    )A

①反恐斗争有赖于国际社会的合作　②恐怖主义成为全球化的主要障碍　③恐怖主义滋生的土壤由此被铲除　④恐怖主义依然是国际社会的公敌　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

A．①④ 


 B．①②  
C．①③ 


 D．②④

三、冷战结束后的国际格局
【问题探究】：东欧剧变，苏联解体，使两极格局崩溃，世界格局发生了重大变化。那么，就目前而言，世界格局体现为美国的单极世界还是多极世界？
单极格局：随着苏联的解体，美国成为世界上惟一的超级大国。美国开始构筑由其领导的“单极世界”。克林顿在阐述美国21世纪外交政策的讲话中说，世界必须有一个领导，而且只能有一个，美国最具有领导这个世界的能力。美国《时代周刊》为克林顿的讲话所作的注释是：“国际秩序和安全最好的保证是由一个‘善良的强国’居支配地位，就目前和将来而言，这个强国就是美国。” 
多极世界：德国前总理科尔说：“今天我们面临的是一个多极的世界。美国作为世界大国继续存在。但同时还有一些其他的重要力量中心：欧洲、俄罗斯、中国和印度。”

你赞同上述哪种观点？你认为未来的世界格局将会朝什么方向演进？

1、格局特点：                                                   
2、多极化趋势加强的表现

    1993年，          成立，实力不断增强，国际地位不断提高。

              将两极格局瓦解视为跻身       大好时机，力争安理会常任理事国席位。

             取代苏联在联合国的地位，拥有与美匹敌的         ，       不断好转。

            是最大的发展中国家，一直致力于维护世界和平。

………………

3、多极化趋势加强的影响

【问题探究】：根据以下材料分析，在多极化趋势的加强对世界历史发展将带来哪些影响？
2003年伊拉克战争爆发前夕，各国对伊拉克问题的态度。
俄罗斯：“俄罗斯倾向于通过和平的手段解决伊拉克问题，任何其他手段都将是一个错误，将会造成人员伤亡和整个国际局势的动荡。”

德国：“如果需要我将亲自出席联合国安理会会议，参加对伊拉克问题新决议草案的投票，德国不同意任何使战争合法化的决议。”

中国：“只有发挥联合国的作用，维护安理会的团结和权威，在联合国框架内政治解决伊拉克问题才是正确方向。”
法国：“不管什么情况，法国将对授权对伊拉克动武的决议草案投反对票,如果绕开联合国对伊动武，法国不会参战。” 
针对练习：

1、有人这样评价当今世界：“当今世界，巨人林立，美国是萎缩的巨人，日本是独脚巨人，俄罗斯是生病的巨人，欧洲是缺乏凝聚力的巨人，中国是成长中的巨人。”如果说这一评论具有一定的针对性和概括性，那么它说明当今世界的政治格局的基本特点是



(　　)
A．当今世界是美、日、欧、俄、中共同主导的多极世界
B．众多“巨人”的出现，标志世界多极化格局的最终形成
C．两极格局结束后，世界开始呈现多极化趋势
D．世界格局的多极化趋势正在发展之中，而且是一个漫长而复杂的过程
2、2003年美国高盛公司将巴西、俄罗斯、印度和中国4国的英文首字母连缀起来，创造了一个响亮的名称BRIC(与砖的英文“Brick”发音相同)，“金砖四国”之名随之流行，对上述材料理解不正确的是(    ) 

A．巴西、俄罗斯、印度和中国是多极化中的重要力量   B．中国随着国力的增强可为世界做出更大的贡献

C．俄罗斯正走出低谷，其发展潜力不可低估   D．国际竞争越来越激烈，世界越来越动荡不安

3、美国大学教授罗伯特·佩普说：“在21世纪头十年，美国的相对实力不断下降，而中国的相对实力却一直增强。单极秩序正在变得过时，其他国家正在崛起为可以与美国实力抗衡的力量，美国正在失去大部分的战略自由。”对这段话理解准确的是(    ) 

A．中国的崛起构成了对美国霸主地位的严峻挑战B．美国实力相对下降使世界格局多极化开始出现

C．美国实力相对下降使世界格局多极化趋势增强D．美国已经放弃推行建立单极格局的政策 

思考：二次大战后至上世纪80年代，世界政治格局出现了怎样的变化过程？ 

【巩固练习】
阅读下列材料：

材料一：1500年以前，人类基本上生活在彼此隔绝的地区中。各种族集团实际上以完全与世隔绝的方式散居各地。直到1500年前后，各种族集团之间才第一次有了直接的交往。从那时起，它们才终于联系在一起，无论是南非的布须曼人、有教养的中国官吏，还是原始的巴塔哥尼亚人。因此，1500年是人类历史上的一个重要转折点。
          ——摘自(美)斯塔夫里阿诺斯《全球通史》
材料二：20世纪上半期，世界发生着剧烈的变化。

	1900年前后
	世界市场最终形成

	1905年
	爱因斯坦提出相对论

	1917年
	俄国十月革命，建立世界上第一个社会主义国家

	1933年
	罗斯福新政，开创了政府大规模干预经济的时代

	1936年
	斯大林模式形成

	1944年
	以美元为中心的布雷顿森林体系建立

	1946年
	世界上第一台电子计算机诞生

	1947年
	美苏冷战开始；《关税与贸易总协定》签订

	1949年
	新中国成立，开创了中国历史的新纪元


材料三：20世纪是一个短暂的世纪。从某种意义上说，20世纪是从1917年才开始的，到1989年便已经结束了。1989年是20世纪末最具决定性的一刻。它使得美国崛起成为新世纪无可争辩的超级强权，也使得全球化走进苏联阵营。自此以后，全球化成为了真正意义上的“全球化”。

……同样值得我们铭记的是，1989年首先是属于欧洲的，也许它将是我们所见证的最后一件由欧洲主宰的世界大事。
       ——摘编自2006年5月25日《卫报》，作者马丁·雅克，伊文译
请回答：
(1)为什么说“1500年是人类历史上的一个重要转折点”？

(2)依据上表，从政治、经济、科技文化任选一个角度，概述20世纪上半期的变化。

(3)为什么1989年会被视为20世纪结束的标志？

世纪之交的世界格局答案

正确认识东欧剧变和苏联解体：

1、东欧剧变和苏联解体并不能说明社会主义失败，只是表明苏联模式失败，社会主义遭受重大挫折。
2、历史从来都是在曲折中前进的，挫折是暂时的，社会主义还处在初级阶段，社会主义理论和实践还不够成熟，大部分社会主义国家经济基础薄弱，社会主义经济建设缺乏经验，加之西方资本主义实力敌视、遏制乃至颠覆社会主义国家。这些因素使社会主义的发展道路不可能一帆风顺。

3、实践证明，社会主义需要通过不断的改革来逐步改善。社会主义各国应走符合本国实际的道路，不能拘泥于一种模式。

对我国的启示：

（1）解放思想，实事求是，从本国国情出发，把马克思主义的普遍原理同本国的具体实践相结合，探索出一条适合本国国情的建设社会主义的道路。 2建设社会主义必须以经济建设为中心，大力发展社会生产力，努力把经济建设搞上去，不断提高人民的物质和文化生活水平。（3）社会主义国家必须不断深化改革，以解放生产力。同时，在改革中必须坚持党的领导和社会主义方向，坚持马克思主义的指导地位不动摇。（4）必须重视国内民族问题，正确处理民族关系。（5）要奉行独立自主的和平外交政策，不搞霸权主义,反对强权政治。（6）必须加强社会主义民主和法制建设，以保障经济建设；要搞好执政党的自身建设，坚持党的群众路线。（7）必须不断提高我们的综合国力，以适应国际竞争的形势。
针对练习：ABCD

1、总趋势（特点）：缓和与紧张、和平与动荡并存，和平、合作与发展成为是时代的主题。
2、动荡的表现：
①地区冲突:民族、种族、宗教、领土等矛盾相继爆发，如巴以冲突，南斯拉夫联邦解体等
②霸权主义、强权政治造成武装冲突和局部战争，如1999年北约轰炸南联盟
③国际恐怖主义威胁: 如9·11事件
3、和平、合作与发展成为是时代的主题：
世界政治格局的多极化趋势、联合国在协调矛盾冲突中的作用、经济全球化等因素对世界的和平与发展有积极的作用。如加强反恐合作、经济区域合作、联合国维和行动以及主张用谈判的方式解决朝核问题等。
针对练习：A

影响：①有利于抑制霸权主义和强权政治；②有利于推动建立公正合理的国际政治经济新秩序；③有利于世界的和平与发展和经济全球化；④有利于促进国际关系民主化，有利于缓和和改善大国之间的关系，促进相互合作。对话、协商成为解决国际问题和争端的主要途径。
针对练习：DDC

二次大战后至上世纪80年代，世界政治格局出现了怎样的变化过程？ 

1.战后初期到50年代中期，雅尔塔体系确立，两极格局形成，冷战开始；
2.从70年代初至80年代中期，世界政治格局从两极向多极发展，资本主义世界美、日、西欧三足鼎立的局面开始形成。

3.到了80年代中期至90年代初，东欧剧变、苏联解体、“华约”解散，雅尔塔体系和两极格局终结,世界向多极化方向发展。

材料题参考答案：

(1)资本主义萌芽，商品经济逐渐取代自然经济；新航路开辟和殖民扩张，世界从分散孤立逐步走向相互联系；文艺复兴、宗教改革促进人们思想的解放。(答出符合题意的两点即可。)

(2)可从政治、经济、科技文化任选一个角度：

政治角度：社会主义制度建立和发展；以欧洲为中心的世界政治格局被美苏两极格局所取代；民族民主运动持续高涨，殖民体系逐渐瓦解。

经济角度：社会主义现代化模式创立；国家垄断资本主义形成与发展；经济全球化发展迅速；世界经济向着体系化、制度化方向发展。

科技文化角度：科学(物理学)革命，自然科学研究在理论上取得了重大突破；人类开始进入信息文明时代。
(3)可从三方面展开。

从欧洲的视角来看，如：社会主义运动遭遇巨大挫折，结束了社会主义对资本主义构成的系统性挑战；苏联在欧洲构筑的政治、经济和军事体系逐渐崩溃等。

从世界的视角来看，如：全球化走进苏联阵营，全球化成为了真正意义上的“全球化”；美国崛起成为世界上唯一的超级大国等。

从20世纪的视角来看，如：20世纪世界进入两种制度、两个体系和两个世界之间明显的对抗时期，1989年这种对抗局面在欧洲基本结束。(答出符合题意的三点即可。)
























PAGE  
71

